



EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA LOS JUEVES
AÑO VI Suscripción 1 Pta. trimestre
Anuncios a precios convencionales

AMPOSTA 27 DICIEMBRE 1917
CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12
(A donde debe dirigirse la correspondencia)
HA BUZÓN

Como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos matices. Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

N.º 243

Nuestro número extraordinario de la próxima edición

Todas las obras humanas tienen dos valores. Uno relativo y otro positivo. El valor relativo, es aquel que le dan los contemporáneos; valor positivo, es aquel que le dan, que le tributan los ascendientes, los hombres de mañana.

La importancia de nuestra honrada campaña periodística, se le dará su verdadero valor dentro 20 años, en cuyo tiempo habrán madurado muchas cabezas, habrán resultado muchas experiencias, respecto a la actuación política local contemporánea.

Mientras tanto, nosotros, al igual de la hormiga, al igual de la abeja, labraremos en este periódico con la misma firmeza y valentía de cuando inauguramos nuestra labor.

Para ensanchar nuestro radio de acción, para que los fulgores de nuestro FARO sean más luminosos, tengan mayor potencialidad, ofrecemos anualmente un número extraordinario, a fin de dar cabida en sus columnas a cuantos se dignen honrarlas con artículos que versen sobre problemas políticos, sociales, de instrucción pública, de comercio, de industria, de agricultura, de higiene, etc.

La orden del día nacional, es el de la renovación de todos los valores sociales. Cuantos quieran encarnar toda su alma a este movimiento de renovación, ofrendando su pluma en aras de esta idea que puede salvarnos a todos, tienen la palabra.

LA REDACCIÓN.

Diputación de Tarragona

LABOR REPUBLICANA

Con ocasión de posesionarse de la presidencia de la Diputación provincial nuestro distinguido amigo, el digno presidente de esta Cámara de Comercio Industria y Navegación D. Pedro Lloret, expresamos nuestra satisfacción, prometiéndonos que su gestión habría

de ser altamente beneficiosa para los intereses morales y materiales de la provincia.

De cómo se va cumpliendo nuestro vaticinio, hablan elocuentemente las siguientes cuartillas de nuestro distinguido colaborador D. Ramón Vidal.

«Esta Diputación provincial, como casi todas, era un organismo absolutamente impopular. Baste registrar un hecho: antes de la institución de la Mancomunidad, las elecciones provinciales no lograban mover al cuerpo electoral.

Si en el terreno científico de la Administración resultaba un mecanismo artificial, la Diputación provincial era para el pueblo algo extraño a su vitalidad y a su patria.

No es menester esforzarnos por recordar, puesto que es cosa muy reciente, con qué desvío pensábamos en la Diputación provincial, con qué hostilidad pensaban en ella los pueblos y con qué indiferencia la acogía la misma capitalidad. Compartiendo con el Ayuntamiento de Tarragona un palacio espléndido, vegetaba de espaldas al interés de los ciudadanos. Mientras la masa popular se congregaba en el salón de sesiones de la municipalidad con avidez de presenciar los debates de los concejales, el salón de sesiones de la Diputación raramente fué invadido por las auras del entusiasmo o la agitación de la ciudad. Y hasta por no se sabe qué concesión al desapego de los ciudadanos, se renunció al solemne acceso que ofrece la escalera principal del edificio entrando por la plaza de la Constitución, y se estableció la costumbre de entrar en él por una calleja de no muy limpia fama.

Ya en el interior el antedespacho y el despacho de la presidencia y aun el mismo salón de sesiones ofrecían, por igual, el aspecto repulsivo de cosa ingrata y abandonada en que nunca un hombre puso su amor. Aquellas dependencias tenían la penumbra y el ambiente angustioso de los caserones deshabitados.

Y es que por aquella casa pasaron hombres de diversas tenden-

cias y temperamentos; hombres orientados y hombres desorientados; hombres de voluntad y hombres de voluntad hipotecada; pero no habían pasado todavía hombres dispuestos a dedicarle un decisivo esfuerzo redentor y a realizar en ella, en su esencia y en sus funciones, el milagro de una renovación total que llegara a transformarla radicalmente.

El milagro se ha obrado. Pedro Lloret, un político joven, nuevo, nuevo en la más amplia acepción del adjetivo, animoso y audaz, lo ha llevado a cabo pacientemente, silenciosamente. Unos meses escasos y un trabajo intenso le han bastado. Y hé aquí que un día, no ya los diputados de las minorías, naturalmente ajenos a la gestión de ciertas iniciativas presidenciales, sino los mismos compañeros políticos del presidente, los mismos que lo eligieron y que a lo sumo tenían indicios de la transformación que se estaba operando, acuden a la Diputación y se encuentran de lleno en aquella transformación presentida. Sobre una mesa del antedespacho, un jarrón de faïence, exhumado de no se sabe qué archivo olvidado, luce un manojo de rosas y crisantemos. El detalle es nimio, pero sorprendente. Algo mucho más importante les aguarda; pero este detalle pone en su espíritu una amable interrogación.

Sobre la mesa presidencial, un búcaro de cristal, en cuya cima se retuercen los pétalos de unos crisantemos blancos. ¿Es el momento de sonreír? Guardémonos de ello. Pues, ¿no era en esta misma mesa donde, en tiempos nada remotos, se extendían las órdenes de embargo de bienes contra los concejales de los pueblos morosos? ¿No partían de esta misma mesa aquellos mandamientos que llevaban la indignación, el odio y la expoliación de todos los confines de la provincia y abrían un abismo entre los pueblos y la Diputación?

Preguntémosle a este presidente cuantos expedientes de apremio se han instruido desde el principio de su gestión, y sabremos que no se ha instruido ninguno; preguntémosle si por el sistema de la per-

suasión y la cordialidad se ha logrado obtener recaudaciones tan crecidas como las que antes se obtenía por medio de la violencia, y sabremos que se ha recaudado más; preguntémosle cuánto lleva gastado de la consignación de 40.000 pesetas para gastos de recaudación, y sabremos que no se ha gastado ni una peseta; preguntémosle cuanto les cuesta a los Ayuntamientos, a quienes se diezmaba antiguamente con las costas de los procedimientos ejecutivos, el nuevo sistema de exacción, y sabremos que no les cuesta un céntimo.

Luego, aquellas flores no son una cotequería más avenida con la circunspección burocrática y administrativa ni un simple detalle trivial: son todo un símbolo.

Entran los diputados en el salón de sesiones. Todo, en él, está restaurado; el suelo, la alfombra, los escaños, la mesa, las paredes. El presidente se había olvidado de un detalle: la carpeta de la mesa presidencial; pero el personal de secretaria lo había advertido y quiso dar también su sorpresa al presidente. Cuando éste entró en el salón con sus compañeros, hubo de encontrar sobre su mesa una magnífica cartera, con esquinas de plata, ofrenda de aquel personal.

Y, ya en un ambiente nuevo, cuando en el espíritu de los diputados se había hecho más profundo el interrogante sugerido por las reformas materiales de la casa, el Sr. Lloret dió comienzo a la lectura de su memoria sobre la situación económica de la Diputación de Tarragona.

(De El Comercial).

Hemos prometido publicar íntegra la memoria del Sr. Lloret, y lo cumpliremos desde año nuevo en forma de folletín, para que nuestros lectores puedan guardarlo, ya que dicho documento marca una nueva época en la historia de nuestra diputación.

Este periódico se vende en Barcelona en el Kiosco de La Esfera. Rambla de las Flores.

UN DESENGANY MÉS

Per a la majoria que havien fet castells al aire per s'ils tocava la grossa de la Loteria de Nadal, auran tingut aquest any un nou desengany.

La Loteria es una especie de senyora molt guapa i molt atrayent per fora, però molt nefasta per dintre.

Apareix dir a tots los llépols, que qui s'ajunte amb ella serà molt ric, que nadará amb la abundancia.

¡Ah! pobre del ilús que l'ascolte, Li xudarà los dinés y la salut, lo crédit i la honra.

No l'ascolteu mai ciutadans, amics meus, an- aqueixa dama encisadora que s'en diu *La Loteria*. Es perversa, es ruina. No hi vulgueseu tractes de cap mena.

Si algun cop os surt premiat un billet, serveix més que de profit de es- quí, per a engrescarvos i anari ju- gant tots los que teniu a casa y més.

Pobre del jornalé, pobre del me- nestrat que hi prengué amor al joc, puix que per encant desapareixerá l'humor i tranquilitat de casa seua, inclús los mobles i ensers anirán de- trás de la última pesseta jugada a una carta o aun billet de la loteria.

Fugiu del joc com de la peste. Lo joc n' es causa de ruina de families, de degradació moral. Lo joc, moltes vegades, porta al home al crim, a ésser un asseïn.

Fugiu del joc i entregueus a la vir- tud del treball.

Lo treball dona honra i profit, es la pau i la tranquilitat dels hogars. La riquesa més bonica es la que prové de la suó del nostre front. No en vulguen cap més.

AGUSTÍ JOAN BARBERÁ.

Amposta i Dicembre 1917.

A UNA SEÑORITA

Amemos las ideas por su bondad
y no por sus tendencias

Una simpática señorita tiene la atención de remitirme el recorte de un periódico que por lo insulso no menciono, en el que se pretende de manera indirecta atacar las ideas que han sido, son y serán, algo más que una creencia, algo más que un ideal pasajero o convencional, sino que ellas son carne de nuestra carne, vida de nuestra vida, puesto que a ellas ajustamos todos nuestros actos, tanto externos como internos.

No me molestan los conceptos de dicho artículo, puesto que ellos son una demostración más de la verdad en que apoyamos nuestras campañas, al decir que el atraso, la ruina, la desmoralización del pueblo español dimana desde tiempo inmemorial, de aquellos hombres que se han querido revestir en redentores de pueblos. Lo que molesta del artículo de referencia; es que en él se pretende de manera solapada y cobarde deducir que los causantes del mal moral de nuestra raza somos los que venimos predicando un día y otro día las verdades que ellos, los que el artículo escriben, han infringido al pueblo, al que solo le han enseñado a mentir y al que han inculcado supersticiones tales, que hoy la verdad resulta para esos pobres de espíritu, el mayor de los disparates. Nunca será, bella señorita, responsable de una mala obra, quien siendo solo espectador señala a medida que ella se realiza los defectos de su construcción, y que el



En los Vosgos. Camino de las trincheras.

ejecutor, creyéndose superior, no escucha consejos ni atiende razones;

No se nos puede acusar a los que de republicanos sincera y lealmente nos llamamos, de responsables de este desbarajuste nacional, puesto que nosotros hemos sido siempre los que en elevación superior de ideas hemos ido señalando defectos y previniendo acontecimientos, que al fin han resultado ciertos. Los causantes de esos males, a los que debéis remitir recortes como el de referencia, son a esos hombres de cuya palabra nos halláis siempre pendientes para realizar vuestras acciones, porque ellos y nadie más, son los causantes de todo lo malo, ya que siempre han dirigido a ese pueblo que no han sabido elevar, sino pervertir; al que no han enseñado a ser libre, sino que lo han hecho esclavo; al que no han educado, sino al que han sostenido en la mayor ignorancia.

¿Por qué, pues, reproches hacia nosotros? ¿Qué pasión os domina y ciega vuestra razón que no os deja apreciar las cosas en su justo valor? Diferencia de ideas nos separan. Pero a pesar de ellas admiro vuestras buenas cualidades morales y no os confundió en aquellas otras mujeres que no tienen concepto tan elevado de su ser como vos. ¿Por qué, pues, no sois así en cuanto apreciar ideas contrarias a las vuestras? ¿Un mal justifica otro mal? No. ¿Un político vividor, inmoral justifica otro? No. ¿Por qué, pues, no respetar otras ideas y por qué no tener confianza y ayudar en su labor a quien por sus semejantes se sacrifica y elabora? Moderad vuestros odios hacia ideas y hombres cuya vida política y particular debería mereceros vuestros más sinceros respetos ya que contra la misma no podéis argumentar acusación alguna verdad y al no tener esta fuerza insultais y faltais a aquel poder y a aquellos principios en que decís ajustais vuestros actos.

Lo que falta señorita es bondad. Bondad ya en vos primeramente porque no la poesies en su grado máximo ya que al que no piensa como vos decís es un ruín.

En cuanto a la apostilla que al pie del trabajo de referencia anotais, debo deciros que habeis estado acertada. ¡Consuélate! Consuélate me decís. Debo objetaros que en medio de ese infecto mar de inmoralidades, de perdición, de ruina, de el más bajo concepto de lo que somos y de lo que representamos, me consuela que a pesar de todo ello hay aún hombres que se revelan, que luchan y que trabajan por elevar a su pueblo, que sin decirlo ni pregonarlo, que sin hacer comercio de sabias máximas y puros ejemplos poseen en su interioridad toda la esencia de bon-

dad y de amor hacia sus semejantes, y que ante casos de fanatismo tan recalcitrante como el vuestro hacia aquellos que no piensan como nos, repiten las palabras de Jesucristo en el Calvario «Padre mío perdonadlos porque no saben lo que se hacen» que en nos son «lo que se dicen.»

MANUEL FAVÁ.

DIETARIO

Ayer apareció en toda la prensa de Madrid, entre la prosa amazado toda de artículos y artículos, una noticia corta; dos renglones que decían:

«El frío anoche fué intensísimo. En la calle han amanecido esta mañana dos cadáveres. El frío y la inanición los han matado.»

Han hecho bien los cronistas madrileños en no glosar la muerte de esos dos infelices. La glosa a entrambas muertes, la pontan, sin querer, los mismos periódicos, en secciones diversas.

Decía un diario: «Se han girado 30 mil pesetas para que se arregle una carretera por la que ha de pasar el Monarca que va a una cacería.»

Decía otro periódico: «La fiesta fué esplendente. El oro y el tisú de los trajes de las damas formaba un armónico concierto con los áureos artesanos del salón regio.»

Y ésta es la glosa a la muerte de aquellos miserables desaharrapados, que murieron en el arroyo hambrientos y ateridos.

Esta es la glosa sangrienta, mordaz que tienen todas las injusticias de la tierra.

¿A qué lamentarnos de estas cosas brutales que acaecen?

Pensamos que es todavía corto el rebaño de miserables; es menester englosarlo.

Que vayan esas bandadas por las calles como lobos hambrientos y se acerquen a esas regias mansiones en que el oro y el tisú forman armónicos conciertos con los áureos artesanos.

¡Dos hombres muertos de frío!... Puede el baile continuar; habrán dicho las encopetadas damas. Puede llevarse la cacería a cabo, habrán pensado los Tartufos.

Y efectivamente; el curso de la vida no se alterará por eso; vendrán noches inclementes que pasmarán cuerpos de nuevos miserables, mientras en los palacios se derrocha el oro y los manjares.

«Es ley de vida» dicen los elegidos. Sí, ley de una vida cruel y criminal hecha a vuestros antojos y caprichos. Ley inexorable amasada con la cobardía de los débiles.

Ley que puede ser cambiada si el hatajo de esclavos se subleva y pone

en vuestras vidas dolor de sus mar- rios y la padre de sus llagas.

E. P.

(De «El Pueblo» de Tortosa)

Libertad, libertad querida...

Lectores míos, acabo de dejar la cárcel. Querría escribir con serenidad, hablando como quien no da importancia a lo que dice, pero no puedo. Para mentir y para hacer versos hay que nacer. Embustero y poeta hay que serlo de raza.

Hoy estoy contento. He salido de la cárcel de Huesca cantado. Entré en la de Barcelona silbando. Esto de cantar y silbar es cosa de pájaros y animales de poco peso. Pero a veces, está uno tan alegre o tan triste, a veces los hombres le parecen a uno tan poca cosa, que siente la necesidad de convertirse en bestia.

Cantemos, pues, *Métissons-nous*. Seamos un instante bien animales, para ser después mucho más hombres. Así como así, no podemos contener esa «Marsellesa», himno de los momentos heroicos del corazón, que sube con ímpetu a nuestro cuello. El entusiasmo y la alegría estaban en reposo en nuestra alma taponada, como en una botella, y al quitarnos la mordaza de la boca, al dejarnos la cabeza libre de alambres y ligaduras, el vino generoso salta chisporroteando y pegando estampidos.

Ayer, por la tarde, salí de Barcelona, acompañado de dos policías. Yo estaba tranquilo, pero el ver llorar a los míos me puso un poco nervioso. La despedida en la estación, los besos y los abrazos de los amigos me acabaron de hacer perder la serenidad. Cuando arrancó el tren, ya casi no veía. Una espesa cortina de lágrimas me velaba los ojos.

—Fumemos—dijo uno de los agentes.

—Fumemos—contestó el otro.

De estos agentes haría con gusto un ardoroso elogio, si no fueran policías. Pero esto de ser policía es imperdonable. Eso no puede ir ni con ruedas. Cuando miraba a los ojos a aquellos dos hombres veía, sin extrañeza, que tenían cara de personas. Me parecían dos compañeros de viaje, dos comisionistas que iban con su cartaja y su caja de muestras a ofrecer y colocar artículos de Barcelona en el interior de España. Pero al acordarme de su función, al pensar que me llevaban prisionero, su compañía se me hacía intolerable y me venían ganas de tirarme por la ventanilla del vagón.

Un vallisoletano y un bilbaino que viajaban en nuestro compartimiento me libraban de esas tentaciones y de esos demonios suicidas, distrayéndome con su charla. El bilbaino era, naturalmente, marino y germanófilo, y nos contaba historias del lejano Brasil, del Perú de oro y de la Argentina de plata, de la América solar y del Africa negra. El vallisoletano nos refirió la vida de Santiago Alba y la de esa muchacha, su mujer, que ha deshonrado con su lujo insolente al ex-ministro de Hacienda. El de Valladolid defendía a su paisano.

—Todos roban—decía—. El ministro que no saca tajada es porque ha encontrado el plato vacío; es porque el antecesor se lo ha comido todo y le ha limpiado la mesa. ¡Si ha habido gachó que se ha llevado los cuadros y hasta los muebles del ministerio! En cuanto a la mujer de Alba no sé qué nos extraña. Canalejas se casó con una planchadora. Y entre esta planchadora, devenida después du-

ATENCIÓN SEÑORES

Solamente por unos días estará en esta población de paso para sus posiciones de SAL REAL el más grande de los prestidigitadores mundiales, puesto que en un mismo momento inventa la mentira y niega la verdad, así como a la más pequeña distracción del público al que ipnotiza con facilidad suma *roba todo cuanto llevan en los bolsillos y tienen en caja.*

A este gran fenómeno le llaman en su tierra,

EL PAYASO

Dicho personaje, puede ser consultado en cuantas dudas se tengan sobre los hijos adoptivos materia de la cual es périto.

SU DOMICILIO.—Calle de la Riada núm 11.500.

quesa, y un mocosuelo descarado y cívico, hijo del grande hombre, estaba repartido el gobierno de la nación y de Canalejas. ¿No saben ustedes que cierto majestuoso personaje violó a una marquesa recientemente en la cuneta de una carretera? Todo esto es muy natural. Y la lástima es que nosotros, los simples mortales, no podamos cometer locuras de estas: robar, violar, etc. Pero para hacer esto con impunidad absoluta hay que ser ministro, rey o archipámpano. Si no ¿quién se pararía en barras?

—Tiene usted razón, sesudo vallsolletano.

A la una y media el tren se plantó. —Lérida, quince minutos—narigoneó un empleado.

En seguida oí que por todos los vagones me llamaban. Veinte o treinta muchachos que habían leído que yo pasaba, habían salido a la estación. Todos me saludaban y hablaban a la vez.

¿Quién lo lleva? ¿Va atado? Ya iremos a Huesca a verle y a arrancarlo de las zarpas de aquellos bandidos. No se apure.

La ingenuidad y el fuego de aquellos jóvenes me conmovió. Al partir me cogieron la mano y no me la soltaban. Cuando llegué a Lérida se me desprendían las uñas de frío. Al marchar me ardían las manos. Señal de los tiempos, este amor del pueblo a los presos. Me han contado que los guardias civiles que condujeron el Comité de huelga a Cartagena, al atar a los presos les besaban las manos.

Hasta las doce no hemos llegado a Huesca. En España los trenes van siempre atrasados, como la nación. Tres horas de retraso el tren; tres siglos de retraso la nación. Los periódicos habían anunciado que llegaba escoltado por la guardia civil, y muchos amigos me aguardaban en la estación. Grupos de curiosos y mirones me contemplaban. Como no se veía la pareja uniformada por ninguna parte, en algunas caras se observaba cierta desilusión.

Sería algo más de mediodía, cuando he ingresado en la cárcel. A pesar de que el sol resucitador lo vivificaba y lo glorificaba todo, la prisión estaba fosca. En una oficina churriente, tres o cuatro narices aguilinas vertían tinta sobre anchas hojas de papel de barba. Los empleados se deslizaban por los oscuros corredores como reptiles. En el fondo de una sala quince o veinte humanas criaturas, temblando de desamparo y de frío bajo los tapabocas y las mantas raídas, se movían como fantasmas en la sombra. En un rincón un preso fabricaba cucharas, no sé si con pedazos de boj o con huesos de muerto. Un aire frío y húmedo de tumba o de cripta respiraban los pulmones. Cuando me ha dejado solo he escrito en la pared:

«Día de entrada: hoy, viernes, 7 de Diciembre a mediodía.»

«Y habrá que pasar las Navidades aquí? Mientras me preguntaba esto, una noticia estupenda me ha llegado de la calle;

«Preparate, que sales esta tarde mismo. Hay órdenes terminantes, fulminadas desde Madrid, mandando que se te ponga inmediatamente en libertad. Chico, en la Audiencia, todo Dios va de cabeza, ¡Con las ganas que esos miserables te tenían! Por ellos, en esta infecta alcantarilla te habrían podrido. Pero, ¿cómo van a firmar tu excarcelación esos jueces a quienes acabas de vapulear? Esto es el acabóse. Estoy viendo visiones. Ya ni en Camo se puede creer. ¿Qué

justicia, qué caciquismo, que acordeón, qué soplapoller es esta? Esta justicia, mi vida, es la justicia de Dios, quiero decir, la justicia del pueblo, la justicia de la libertad y de a razón. Es cierto. Te felicito. Estoy loco de entusiasmo. Cantemos algo. Cantemos «La Marsellesa.» Cantemos a la libertad. *Liberté, liberte, chérie...*»

ANGEL SAMBLANCAT.

(De *El Ideal de Aragón*).

EL COLMO DE LA INSENSATEZ

¿Cuál es el español que incurre en el colmo de la insensatez? El que critica a D. Marcelino Domingo por su labor revolucionaria.

NOTICIAS

Dice *El Eco de la Comarca* del 16 corriente:

«Ha sido elegido alcalde por el Ayuntamiento de Reus nuestro distinguido amigo D. José Simó y Bofarull.

Dicho señor ha notificado con atenta comunicación su nombramiento al señor alcalde de esta ciudad con quien le unen estrechos lazos de amistad.»

Y dicen las *Circunstancias* de Reus del 19 corriente:

«Se nos asegura que el alcalde don José Simó Bofarull, después de haber firmado la orden de pago de 3.500 pesetas a favor de un abastecedor de carnes de esta ciudad, casi con el emparentado, dejó la alcaldía y se trasladó a Barcelona donde piensa pasar todo lo que resta de año.

Esta resolución del señor Simó, llevada a cabo sin consulta ni conocimiento de los que al sillón presidencial le llevaron ha producido gran revuelo y disgusto entre sus compañeros de mayoría, habiéndose negado, según referencias, a encargarse entales condiciones de la Alcaldía, los señores Cavallé y Magriñá, 1.º y 2.º tenientes de alcalde, por entender que les ha inferido con su conducta el señor Simó una grave ofensa.

Parece ser que anteanoche se reunieron los concejales de la actual mayoría para discutir la conducta un

tanto irregular de su alcalde no consiguiendo avenencia en la manera de apreciarla, por todo lo cual, se pronunciaron palabras un tanto gordas, precursoras de acontecimientos un poco extraños, habida cuenta los factores que ha de llevarlo a cabo.

Y a todo eso los cuarenta y pico de empleados despedidos, sin cobrar, y quizá se encuentren algunos de ellos sin medios para dar pan a sus hijos, mientras embolsa miles de pesetas quien, sin estas pesetas, hubiera comido y vivido, de la misma manera.»

¿Comentarios? Puede hacerlos lógicamente el lector.

El alcalde de Reus paga 3.500 pesetas y es amigo del alcalde de Amposta que no sabemos lo que paga porque no quiere decirlo a los chicos de este semanario. No nos extraña que estos dos alcaldes sean amigos.

¿Por qué el alcalde de Amposta no es amigo del actual alcalde republicano de Tortosa? Pues sencillamente. Porque el alcalde de Tortosa publica diariamente lo que ingresa y gasta, y el de Amposta no lo publica ni anualmente.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de algunos estudiantes amigos nuestros que han venido a esta ciudad aprovechando las vacaciones de Pascuas de Navidad y Año Nuevo. A todos les deseamos mil felicidades.

En la última junta general celebrada el 23 de los corrientes por la sociedad de carreteros «La Protectora del Trabajo» fué elegida para el próximo año la siguiente junta de gobierno:

Presidente, Juan Jordá Serret; vicepresidente, Juan Sola Espuny; depositario, Rafael Sabaté Forcadell; contador, Jacinto Llambrich Porres; secretario, Luís Garcia Aubeso; vice-secretario, José Gil Pons; vocales: José Margalef Albacar, Joaquín Esteller Idiarte, Vicente Monfort Miró, Juan Estellé Mulet, Agustín Estellé Idiarte.

Deseamos que para el bien de los asociados sea esta junta acertada en sus gestiones.

El arroz

En esta plaza se cotiza a 44 pesetas, resistiéndose los tenedores a vender por pretender las 45 en la clase Benlloch y sin precio en la clase Bomba. El mercado desanimado.

La temperatura

La propia de esta época: rigurosa de invierno. El martes y miércoles un hermoso sol alegró las fiestas de Navidad, pero con un frío intensísimo. En la madrugada del miércoles se desencadenó un viento Norte huracanado y durante el día continuó soplando con menos furia pero muy frío, impidiendo que la gente saliera a pasear.

Sin embargo, dicho viento pondrá el terreno de seco en condiciones de poderse continuar la recogida de las aceitunas.

D. Alberto Bastardas

Hemos tenido el gusto de leer el elocuentísimo discurso impreso que D. Alberto Bastardas pronunció en la clausura del primer Congreso catalán del trabajo a domicilio, en cuyo discurso patentiza el señor Bastardas que aun existe en España la esclavitud blanca.

La burguesía cree honrar a Dios, con solo rendir tributo a la Iglesia, y a Dios se le honra muchísimo más amando al prójimo como a nosotros mismos. Los burgueses deben considerar de que los obreros tienen como ellos derecho a la vida y no es justo ni cristiano que el obrero, semejante suyo, con el misérrimo jornal con que se le satisface su mano de obra, haya de llevar una vida excesivamente precaria, teniendo en lontananza por único porvenir un retiro en el hospital.

Esto es ne síntesis el tema del referido discurso. A continuación del mismo, van insertas las bases para un proyecto de ley que fije el salario mínimo en algunas industrias, aprobadas por el primer Congreso catalán del trabajo a domicilio.

Cordialmente felicitamos a los organizadores de dicho humanitario Congreso y en particular a nuestro querido amigo y correligionario don Alberto Bastardas por su hermosa disertación que hemos tenido el gusto de comentar.

El puente sobre el Ebro

Mucho lamentamos el derrumbamiento de los muros de estribo del puente sobre el Ebro, en la margen izquierda, puesto que ello, aparte del atraso que significa para la terminación de la obra de referencia, hace dudar sobre la competencia de los directores de la misma, pues esto dice muy poco en honor de los mismos, así como no podemos llegar a comprender que en obras de esta clase no se afirmen todo lo necesario muros como el de referencia, ya que en el sitio donde se hallan emplazados serán muchas las veces que habrán de resistir el empuje del río.

Esperamos que su reconstrucción se hará sobre bases más sólidas, a fin de no tener que lamentar casos como el que nos ocupa.

Biblioteca AVANTE

DIRECTOR: **Isberto Ghiraldo**
Volúmenes publicados

- I «Cosas Mias» de Rosario de Acuña.
- II «Cuentos de la Angustia» de Alberto Ghiraldo.
- III «Autonomía» Pi y Margall.
- IV «La Inquisición en América» Domingo F. Sarmiento.
- V «Juicios de valor» Eugenio Noel.—En preparación.

Cada volumen 0'50 Ptas.

LABORATORIO DE ANÁLISIS QUÍMICO
Prepara las recetas con toda exactitud y limpieza... Garantiza la pureza de los medicamentos... Prueba la gran confianza que se tiene a esta farmacia, su numerosa clientela...
Vende medicinas y específicos a precios económicos.

FARMACIA MODERNA ENRIQUE AUBESO AMPOSTA

ANÁLISIS
de URINA con determinación de albúmina y glucosa; de LECHE, AGUA y VINO; de TIERRAS de Labor. mecánico, físico y químico completo; de ABONOS (guano) con determinación del grado de superfosfatos, sal amoníaco, azúcar y sal potásica.

BICICLETAS Y MOTOCICLETAS
Construcción, reparaciones y accesorios
SOLIDEZ :: LIGEREZA :: ECONOMIA
Bicicletas a plazos desde 2.50 pts. semanales.
TALLER de **FACUNDO BENET**
Carretera de la Rápita.—AMPOSTA

CASA NOÉ
Paseig de Palau :: AMPOSTA
Grans Magatzems de Mobles
Varietat inmensa en diferents estils :: Especialitat en Llits, Calayxeres y Cadires.
SOLIDEZ y ECONOMIA
Se recomana aquesta casa, especialment als que s'han de casa.

Curación segura de toda clase de **Cuarternas**, por un procedimiento especial.
Especialidad en las enfermedades del BAZO (melsa), KALA-AZAR en los niños.

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO
DE
D. ALFREDO BARRENA BELLVÉ
AMPOSTA

GRAN ZAPATERIA
DE
JUAN MORESO
Angel, 15 = TORTOSA
Especialidad en los encargos a medida.
Solidez, elegante confección y baratura en los precios.
Sucursal en AMPOSTA:
ARTURO PANISELLO
Calle de San Juan

EBANISTERIA
DE
RAMÓN RICO
Calle Moncada, 13 :: TORTOSA
Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo.
Especialidad en muebles de encargo.
PRECIOS ECONÓMICOS

Hotel Continental
TARRAGONA
 Habitaciones higiénicas
 con luz eléctrica y timbre
 CONFORT Y ECONOMIA

GRAN FÁBRICA
DE
AGUARDIENTES y ANISADOS
Licores, Jarabes y Vinos generosos
Ismael Homedes Cardona
Calle de Reus = = = TORTOSA

HORAS DE CONSULTA
Desde las 8 de la mañana a 2 tarde
Castillo, (X) Teléfono Núm. 23
AMPOSTA

Almacenes Fábregas
CONFECCIONES
NOVEDADES
MERCERIA
TEJIDOS
Paseo del Alcalde Palau, 23
AMPOSTA

TALLER MECÁNICO DE CARPINTERIA
de
JOAQUIN CABANES
Especialidad en construcciones de todas clases para abras.
Se construyen norias para riego y desecación de terrenos arrosales.
Presupuestos completos para todo lo que se construye en este taller.
Calle Colón, 18 = Teléfono Núm. 29
AMPOSTA

AGENCIA DE TRANSPORTES
DE
Juan Ripollés
Servicio especial de carruajes para pasaje ros. Se reciben encargos para los recaderos de Reus, Tarragona y Barcelona.
Calle de San Juan
Teléfono 20 y 24
AMPOSTA

GRAN SASTRERIA
LA TIJERA DE ORO
CORTE ESMERADO
RAPIDEZ Y ECONOMIA
Plaza de Agustín Querol :: TORTOSA

Aplicación del 606
Todos los días desde las 8 de la mañana hasta las 5 de la tarde.

ABRAHAM MAQUEDA Y MUÑOZ
Paseo Palau, 41.
AMPOSTA

Especialista en el **Paludismo**
Aparato digestivo, y niños.
Enfermedades secretas

BLAS SANCHIS
REPRESENTANTE DE LAS CÉLEBRES MÁQUINAS
SINGER PARA COSER Y BORDAR
Las más sólidas y perfectas que se conocen.
Ventas a plazos y al contado = Accesorios y piezas para las mismas.
Calle de San Roque 15.
Fonda de «La Noya» :: AMPOSTA

Taller de Carpintería y Ebanistería
DE
J. FUSTÉ FORCADELL
Muebles, imágenes, figuras y objetos propios para regalos, macetas y flores artificiales.
Pidan precios para toda clase de trabajos de carpintería y ebanistería
NO EQUIVOCARSE
Mayor, 50
AMPOSTA

MEDICO CIRUJANO
Cada mañana a las 8.30 Ptas.

CUSTODIO ANTON PEREZ
Paseo Palau, 23, 2.º (Casa del Francés)
AMPOSTA

Horas de visita de 10 a 1